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1. (Bron: onbekend)
In het gerichte netwerk:

tellen de knooppunten steden voor. De takken vormen de wegen, die alleen in de richting van de pijl mogen worden bereden. In stad 1 zijn produkten van goed A aanwezig, die naar stad 8 vervoerd moeten worden. De getallen bij de wegen geven de vervoercapaciteit (in stuks) van de produkten van goed A langs die wegen aan.
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Bepaal hoeveel produkten van goed A maximaal van stad 1 naar stad 8 vervoerd kunnen worden. Geef aan langs welke wegen de goederenstroom dan plaats vindt.

2. (Bron: Opgaven bij technieken van operations research (Sijsling))
De heer Jansen heeft besloten vanaf begin 1986 tot begin 1993 in auto's van het bekende merk Mercitrover te rijden.

Informatie bij de B.B.B. (de Bijzondere Bestuurders Bond) levert hem het volgende staatje van verwachte autokosten exciusief benzine (dus afschrijving, onderhoud, etc.) op:

Verwachte autokosten exclusief benzine in duizenden guldens voor een Mercitrover.

Aangeschaf begin
1986
1987
1988
1989
1990
1991

Verkocht begin

1987


14

1988


30
15

1989


39
24
16

1990


55
38
28
16

1991


60
45
32
26,5
18

1992


65
47
40
32,5
28
19

(Dus de kosten zijn bij een Mercitrover, aangeschaft bijvoorbeeld begin 1988 en verkocht begin 1990, 28.000 euro over de jaren 1988 en 1989 samen.)

Genoemde heer Jansen wenst nu zijn verwachte autokosten exclusief benzine over de jaren 1986 tot en met 1992 te minimaliseren en vraagt zich af wanneer (en hoe vaak) hij een nicuwe Mercitrover moet kopen en hoe lang hij daarin zal rijden. Hij houdt hierbij rekening met zijn eega die eist, dat hij nooit langer dan 2 jaar achtereen in een bepaalde Mercitrover zal rijden.

Los het probleem van de heer Jansen op.

3. (Bron: Opgaven bij technieken van operations research (Sijsling))
Een bedrijf maakt 1 product. Dit produkt wordt per 12 stuks verkocht. Deze 12 produkten worden in 1 doos verpakt. Het bedrijf heeft op drie verschillende plaatsen een magazijn. De voorraad in de magazijnen I, II en III bedraagt: 150, 60 en 110 dozen. Er zijn drie afnemers A, B en C. De vraag van A, B en C bedraagt 200, 100 en 70 dozen. Er wordt naar gestreefd om zoveel mogelijk te leveren. Er is geen transport mogelijk van magazijn I naar afnemer B, ook niet van magazijn II naar afnemer C. De transportkosten per doos bedragen:

A
B
C

I
3
-
6

II
7
12
-

III
1
5
4

a. Er wordt gestreefd naar minimale transportkosten. Bepaal deze kosten. Start met de Noord- West regel. Hoe vinden de leveringen plaats ?

b. Geef een andere basis oplossing met dezelfde minimale kosten.

c. Niet aan de vraag kunnen voldoen heeft klanten-verlies tot gevolg. Men overweegt daarom de opening van een nieuw magazijn. Hierin zullen 50 dozen voorradig zijn. Hiervoor zijn twee locaties beschikbaar. De vervoerkosten per doos bedragen:

A
B
C

Locatie1
9
3
16

Locatie2
6
4
1

Welke locatie kiest U en wat zijn de optimale kosten?

4. (Bron: Opgaven bij technieken van operations research (Sijsling))
Bij een HEAO moeten in het cursusjaar 1996/1997 5 taken worden vervuld. 6 leraren hebben belangstelling voor een taak. Elke doeent kan maximaal 1 taak vervullen. De directie besluit uit dit zestal te kiezen. Een commissie van goede diensten geeft voor elke doeent een waarderingscijfer voor een bepaalde taak Het resultaat is:

Taak

Hoofd

Stage

Project

Scriptie
Decaan



opleiding
begeleider
begeleider
coach

Doeent


Blauw

8

7

2

2

3

Zand

4

6

6

9

8

Vink

5

8

5

6

4

Wal

6

8

9

4

5

Pers

9

8

6

3

7

Loper

6

6

2

4

4

De directie wil het vijftal zo kiezen dat de som van de 5 waarderingscijfers maximaa1 is. Wie zal welke taak krijgen ?

5. (Bron: Modelbouw in de operations research (Tijms, Kalvelagen))

Een grote boekhandel verkoopt iedere maand 200 exemplaren van het klassieke kookboek Oma's Geheimen, waarbij de vraag gelijkelijk over de maand verspreid is. De inkoopprijs is 15 euro per boek. De voorraadkosten van de boekhandel liggen op 24% per jaar van het in voorraad geinvesteerde kapitaal. De vaste kosten van een bestelling worden geschat op 35 euro.

a. Wat is de optimale bestelgrootte? Bereken tevens de minimale jaarlijkse bestel- en voorraadkosten.

b. Wat is de afwijking van de theoretisch minimale kosten als het boek alleen in veelvouden van 50 kan worden besteld?

c. Wanneer moet een bestelling geplaatst worden als de levertijd van een bestelling gelijk is aan een halve maand?

6. (Bron: Modelbouw in de operations research (Tijms, Kalvelagen))

De speciaalzaak Het Pennenhuis verkoopt per jaar 3500 van de Gouden Tipper balpennen, waarbij de vraag gelijkelijk over het jaar verspreid is. De winkel schat dat de jaarlijkse voorraadkosten gelijk zijn aan 0.18 euro voor elke in voorraad geinvesteerde gulden. De balpen kost bij inkoop 7.00 euro als er tenminste 350 pennen worden besteld, anders is de prijs 7.50 euro. Elke keer als de winkel een order plaatst bij de leverancier kost dat 25 euro. Wat is de optimale bestelgrootte?

7. (Bron: Opgaven bij technieken van operations research (Sijsling))
De firma BNV verkoopt het produkt Ala. De vraag naar dit produkt is gelijkmatig verdeeld in de tijd met een gemiddelde van 600 Ala's per jaar (=50 weken).

BNV bestelt de Ala's bij de leverancier Wasco. Per bestelling vraagt Wasco een betaling van 5 euro administratiekosten en van 25 euro behandelingskosten. De.verrekenprijs van een Ala is 50 euro en de levertijd van Wasco aan BNV  bedraagt drie weken.

Voor de afdeling inkoop van BNV zijn de directe kosten van een bestelling 203 euro en voor het magazijn van deze firma bedragen de behandelingskosten van de na drie weken gezonden Ala's 40 euro. De voorraadkosten bij BNV zijn 1 per Ala per maand. Tekorten aan Ala's zijn in principe toegestaan.

Bepaa de optimale bestelgrootte, de minimale kosten van verbruik per jaar en het bestelniveau als de kosten van nee-verkopen 40 euro per Ala per jaar bedragen.

8. (Bron: Opgaven bij technieken van operations research (Sijsling))
Het bedrijf Tevac maakt zelf onder andere het produkt Rastor. De vraag naar dit goed is gelijkmatig verdeeld in de tijd en is gemiddeld 75.000 stuks per jaar groot. De set-up kosten van een produktierun bedragen 2000 geldeenheden, terwiji de variabele produktiekosten 18 geldeenheden per Rastor zijn. De produktiesnelheid heeft een grootte van 250.000 Rastors per jaar. De voorraadkosten bedragen 2 geldeenheden per Rastor per jaar en tekorten zijn bij Tevac niet toegestaan.

a. Bepaal de optimale produktiegrootte en de bijbehorende kosten.

b. Hoe 1uidt het antwoord in onderdeel als het magazijn van Tevac niet meer dan 7000 Rastors kan bevatten?

9. (Bron: Modelbouw in de operations research (Tijms, Kalvelagen))
De werf de Vliegende Hollander heeft voor de 1e helft van 2009 de volgende aantallen bestellingen geaccepteerd voor hun populaire zeilboot VH-07.

Maand i
1
2
3
4
5
6

Vraag Di
7
4
8
5
8
8

De boten moeten afgeleverd worden aan het begin van elke maand. Elke produktieserie neemt precies 1 maand in beslag, onafhankelijk van de grootte van de serie. De vaste opstartkosten van elke serie bedragen 5000 euro. De produktiekosten per boot bedragen 25,000 euro. De voorraadkosten zijn door het management geraamd op 500 euro per zeilboot per maand. De afdeling produktieplanning van de werf wil graag weten wat de grootte van de eerste produktieserie (die wordt gestart op 1 december) moet zijn en vervolgens de startdata en produktiegroottes van de andere series.

10. (Bron: Opgaven bij technieken van operations research (Sijsling))
De firma Bigstore heeft al enige jaren het produkt Vezil in haar assortiment. Bigstore betrekt de Vezils regelrecht van de fabrikant in steeds dezelfde hoeveelheid. Bij de fabrikant kan continu besteld worden. De vaste kosten voor een bestelling bedragen 300 geldeenheden. De levertijd van een zending Vezils van de fabrikant naar Bigstore is 4 weken.

De wekelijkse vraag naar Vezils is bij benadering normaal verdeeld met een verwachting van 500 stuks en een standaarddeviatie van 125 stuks. De kosten van het in voorraad houden van een Vezil zijn 4 euro per jaar (1 jaar = 52 weken).

Bigstore had vroeger als doelstelling 98% van de (verwachte) gevraagde hoeveelheid Vezils direct uit voorraad te leveren, maar heeft nu na enige klachten van consumenten besloten de servicegraad P2 te wijzigen in 99%.

a. Bepaal het nieuwe bestelniveau.

b. Hoe groot is de kans dat Bigstore in de nieuwe situatie gedurende de levertijd buiten voorraad raakt ?

11. (Bron: Opgaven bij technieken van operations research (Sijsling))
Bij een redelijk grote supermarkt is de dagelijkse vraag naar vers brood bij benadering normaal verdeeld met een verwachting van 190 broden en een standaarddeviatie van 35 broden.

De winst op een vers brood is 1 euro. De op een dag niet verkochte broden worden de eerstvolgende verkoopdag door de leverancier van de broden teruggenomen en leveren de supermarkt een verlies van 0,30 euro per brood op

a. Hoeveel verse broden dient de supernarkt elke (verkoop)dag in te kopen ?

b. Bepaal de maximale verwachte winst per dag.

12. (Bron: onbekend)
Olievaten worden geproduceerd bij een vatenprodueent. Een vat bestaat uit een deksel, een bodem en een holle cylinder. De vaten zijn volgens een bepaald procedee ontwikkeld, waardoor deksel en bodem identiekzijn. Het produceren van een vat uit deksel, bodem en cylinder duurt 1 week. Het produceren van deksels / bodems duurt 3 weken en gebeurt in series van 40 stuks. Het produceren van holle cylinders duurt 4 weken en gebeurt in series van 25 stuks.

In tabel 1 vindt U de vraag naar olievaten

Week
10
11
12
13
14
16
17
18

Aantal
10
15
15
15
0
10
5
10

Tabel I Vraag naar olievaten

Vul de MRP-schema's volledig in, wanneer U weet dat er nog 70 deksels / bodems en 60 cylinders op voorraad liggen, en dat er daarnaast in periode 8 een serie deksels / bodems is vrijgegeven die in week 11 beschikbaar is.

13. (Bron: Opgaven bij technieken van operations research (Sijsling))
Een project bestaat uit de activiteiten A tot en met P. De tijdsduren van A tot en met P zijn

respectievelijk 5, 7, 5, 3, 6, 7, 4, 3, 10, 5, 4, 3, 6, 9, 6 en 5 tijdseenheden.

Verder is het volgende bekend:


Activiteit
moet wachten op beeindiging



    
van activiteit(en)


B

A


E

D


O

D


L

N


K

OenM


P

D


H

P,KenL


F

E,P,KenL


G

E,P,KenL


I

N


J

I,HenF


C

BenG

a. Teken het AON-netwerk.

b. Bepaal de projectduur.

14. (Bron: Modelbouw in de operations research (Tijms, Kalvelagen))

Een agrarier is voornemens op zijn land een bedrijfsgebouw te plaatsen met een elektrische generator en een mesttank. De verschillende activiteiten en hun tijdsduren in dagen worden gegeven in onderstaande tabel.

Activiteit



Duur     Directe (in dagen) voorgangers

A (afgravenvandegrond)

2

B (op trekken van het gebouw)
10
A

C (installeren van de tank)

3
A

D (instaileren van de generator)
4
A, B

E (bedrading van de installaties)
3
B, C, D

F (dwerken van het gebouw)

7
B

G (coutrole)



3
E

Construeer een netwerk voor het project (met de pijlen als activiteiten) en bereken het kntieke pad en de totale tijdsduur van het project.

15. (Bron: Opgaven bij technieken van operations research (Sijsling))
Een project bestaat uit de activiteiten A tot en met F. Het bijbehorende netwerk is:

[image: image2.jpg]



De tijdsduren zijn bij de takken vermeld.

a. Ga na dat de tijdsduur van het project 18 is.

Alle activiteiten kunnen ten  hoogste met 3 tijdseenheden bekort worden (met gehele tijdseenheden). De kosten van het reduceren per tijdseenheid zijn voor A tot en met F respectievelijk 400, 200, 300, 500, 700 en 800.

b. Bepaal de minimale kosten van het reduceren van de projectduur voor elke mogelijke waarde onder de 18.

c. Stel dat het bovengenoemde project door u zal worden uitgevoerd, en dat u zich tijdens de uitvoering hiervan niet kunt inlaten met andere, winstgevende projecten. U heeft indirecte kosten ter grootte van 400 per tijdseenheid. In hoeveel tijdseenheden zult u dan het project willen uitvoeren ?

d. Geef het bij vraag b behorende lp-vraagstuk indien ook gegeven is dat de projectduur 16 is.

16. (Bron: Opgaven bij technieken van operations research (Sijsling))
Een project, dat uit de activiteiten A tot en met G bestaat, heeft als netwerk:
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De tijdsduren van de activiteiten zijn toevalsvariabelen. De volgende drie schattingen van de tijdsduur voor elke activiteit zijn gemaakt:

Activiteit

Tijdsduur in weken

Optimistische

Meest waarschijnlijke 
Pessimistische



schatting

schatting


schatting


A
2


3



4


B
7


8



9


C
2


3



10


D
9


10



11


E
9


12



21


F
4


11



12


G
4


7



10

Als het project binnen 32 weken beeindigd is, is de opbrengst 80.000 euro. Als het project langer duurt maar wel binnen 34 weken beeindigd is, is de opbrengst 70.000 euro. In de overige gevallen is de opbrengst 40.000 euro.

Bepaal de verwachte opbrengst.

17. (Bron: onbekend)
In het gerichte netwerk:

stellen de knooppunten steden voor. De taken vormen de wegen, die alleen in de richting van de pijl mogen worden bereden. In stad I zijn produkten van goed A aanwezig, die naar stad B vervoerd moeten worden. De getallen bij de wegen geven de vervoerscapaciteit (in stuks) van de produkten van goed A langs die wegen aan.
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De produeent vraagt zich af hoeveel goederen maximaal van stad 1 naar stad 8 vervoert kunnen worden. Formuleer dit probleem als een 0-1 programmeringsprobleem.

18. (Bron: Opgaven bij technieken van operations research (Sijsling))
De heer Jansen heeft besloten vanaf begin 1986 tot begin 1995 in auto's van het bekende merk Mercitrover te rijden. Informatie bij de BBB ('Bijzondere Bestuurders Bond) levert hem het volgende staatje van verwachte autokosten exclusief benzine (dus afschrijving, onderhoud etc) op:

Verwachte autokosten exclusief benzine in duizenden guldens voor een Mercitrover.

Aangeschaf begin
1986
1987
1988
1989
1990
1991

Verkocht begin

1987


14

1988


30
15

1989


39
24
16

1990


55
38
28
16

1991


60
45
32
26,5
18

1992


65
47
40
32,5
28
19

(Dus de kosten zijn bij een Mercitrover, aangeschaft bijvoorbeeld begin 1988 en verkocht begin 1990, 28.000 euro over de jaren 1988 en 1989 samen.)

Genoemde heer Jansen wenst nu zijn verwachte autokosten exclusief benzine over de jaren 1986 tot en met 1992 te minimaliseren en vraagt zich af wanneer (en hoe vaak) hij een nicuwe Mercitrover moet kopen en hoe lang hij daarin zal rijden. Hij houdt hierbij rekening met zijn eega die eist, dat hij nooit langer dan 2 jaar achtereen in een bepaalde Mercitrover zal rijden.

Formuleer dit probleem als een 0-1 programmeringsprobleem.

19. (Bron: Modelbouw in de operations research (Tijms, Kalvelagen))

Zeven verschillende types vracht staan klaar om in een vliegtuig geladen te worden. De gewichts en volumecapaciteit van het vhegtuig zijn respectievelijk 25 ton en 4000 kubieke meter. De tabel geeft een overzicht van gewicht, volume en winst per eenheid van elk van de zeven types vracht. Voor elk type vracht is een onbeperkt aantal eenheden beschikbaar om vervoerd te worden.

a. Hoe moet het vliegtuig beladen worden om de totale winst op de vracht te maximaliseren?

b. Pas de geheeltallige formulering voor onderdeel (a) aan voor de extra voorwaarde dat er niet meer dan twee verschillende soorten vracht ingeladen kunnen worden.

Vracht



1
2
3
4
5
6
7

Vracht (tonnen)

1.8
2.8
3
3.6
3.8
4.6
5

Volume (kubieke meter)
250
300
500
400
550
800
750

Winst (guldens)

310
400
500
500
650
800
850

20. (Bron: Opgaven bij technieken van operations research (Sijsling))
Een fabrikant van kinderwagens wil een nicuw soort kinderwagen produceren. Dit kan hij op

de 8 plaatsen i = 1 t/m 8 gaan doen. Er geldt:

Eenmalige startkosten
Produktiekosten per kinderwagen

P1
0*)



280

P2
0*)



290

P3
0*)



275

P4
6.000



300

P5
5.500



250

P6
8.000



270

P7
7.000



260

P8
7.500



265

*)
Te Pi, i = 1 t/m 3 bezit de fabrikant a; machines waarmee de nieuwe soort zonder startkosten gemaakt kan worden.

De volgende afspraken zijn gemaakt:

a. Als te Pi wordt geproduceerd is de produktie ten minste 200 groot, i = 3 t/m 8.

b. Op minstens 2 van de plaatsen P4 t/m P8 zal worden geproduceerd.

c. Als te P4 wordt geproduceerd moet ook te P5 worden geproduceerd.

d. Als zowel te P7 als P8 zal worden geproduceerd, dan moet ook te P6 worden geproduceerd.

e. Als te P5 wordt geproduceerd zullen te P1 ten minste 130 kinderwagens geproduceerd worden.

f De fabrikant zal minstens 2.000 kinderwagens produceren.

De fabrikant streeft naar minimale start- en produktiekosten en zal zich aan de afspraken houden.

Stel een lineair programmeringsvraagstuk op waarmee de fabrikant kan bepalen hoeveel kinderwagens hij moet produceren in elke plaats.

